



# PROKROK ZÁPADA

Založen 1871.—Ročník XXVII.

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 20. LEDNA 1899.

Dvojtýdenník: Ročník VII. číslo 37.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

### POLITICKÉ.

#### Z kongresu.

V sněmovně poslanců obdávány v pondělí pohřební obřady nad mrtvolou zemřelého poslance Dingleyho z Maine, jichž zúčastnili se nejenom členové sněmovny a senátoři, ale i prezident s celým kabinetem, členové nejvyššího soudu a téměř všichni členové sboru diplomatického. Obřady provedeny způsobem velice důstojným a po skončení jich zasedání z úcty k zemřelému odročeno. V úterý projednávána byla předloha, kterou urovnány býti mají poměry důstojnictva v námořnictvu a sice byla to předloha, o prožití kteréž již po leta důstojnictvo se zasazovalo a též konečně s několika opravami přijata. Nejdůležitější změnou byl dodatek, jímž počet námořnictva na 6000 mužů — o 1300 více než nyní — zvyšován jest, čímž zároveň zvýšeno bude i vydání o \$1,500,000 ročně. Před odročením vyhrazena sobota, 28. ledna, posmrtným vzpomínkám na poslance Johna Simpkinsona z Massachusetts. Ve středu projednávány zprávy výboru na obchod mezistátní a obchod s cizinou a několik odporů předlohy, hlavně zřízení světláren a záchranných stanic na pobřeží našem se týkající, bylo přijato. Největší debata rozptýlena se o návrhu, aby povolena byla společnosti Pacific Cable Co. po dvacet roků roční podpora v obnosu \$100,000 na položení a udržování podmořského lana po březích našeho s novými državami našimi v Tichém oceánu spojující a protáhla se tou měrou, že zasedání odročeno býti muselo, aniž by k jakému usnesení bylo došlo. Ve čtvrtek projednán kontest z páteho virginského distriktu a sice rozhodnuti též ve prospěch poslance zasedajícího, demokrata. S demokraty hlasovalo při přiležitosti té 24 republikánů. V zbytku zasedání projednáván rozpočet počtovní, kterýmž pro odbor onen \$105,471,638 požadováno jest.

V senátu věnováno úterý téměř výhradně projednání předlohy na stavbu kanálu nicaraguského, při čemž poražen 38 proti 9 hlasů návrh, aby Spojené Státy nad kanálem tím svrchovanou kontrolu měly a aby v čase války dopravu průplavem tím regulovati mohly. V zasedání výkonném pojednáváno o povýšení admirála Sampsona a Schleye a jiných důstojníků námořních. Ve středu poutala hlavní pozornost k sobě řeč senátora Bacona, dem., z Georgie, kterouž prohlásil se sptěsoubem co nejrozhodnějším proti připojení Filipín, načež pokračováno v projednávání předlohy o kanálu nicaraguském. Debata o záležitosti této protáhla se až do 6. hodin, kdy, aniž by jaký značnější pokrok učiněn býval, zasedání odročeno. Ve čtvrtek mluvil senátor Turner z Washingtonu proti politice rozpisování, načež pokračováno v projednávání předlohy kanálu nicaraguského.

#### Z Washingtonu.

† Ve středu jmenoval prezident Petra Crosscupa z Illinois soudcem Spojených Států pro sedmý obvod.

† F. W. Vaile z Oregonu, jenž po zabrání Filipinských ostrovů poslán byl do Manily jako poštovní jednatel Spojených Států, bude co nejdříve jmenován říditelem pošt na celém souostroví. Zodpověden bude ovšem generálnímu poštovnímu Smithovi.

† Gen. Leonard Wood, vojenský velitel departementu Santiagu, byl ve středu před senátním výborem na vojenské záležitosti. Vyprávěl podrobně o svém působení v provincii a městě Santiagu a zároveň podal svůj náhled, mnoho-li asi vojska bude třeba k zachování pořádku na ostrově. Nynější hotovost v provincii Santiagu čítá 7,500 mužů, ale 5,000 mužů prý v budoucnosti postačí. Pro celý ostrov bude třeba asi 50,000 vojáků a to pro dobu několika roků. Bude-li jednáno o opatření s rozvahou, není se třeba obávat žádných bouří. On sám, Wood, svedl již tři Kabinety

tím, že projevil k nim plnou důvěru. Soukromým sekretářem jmenován dřívějšího člena štábu Gomezova, úřednická místa obdržoval pouze na doporučení Kubánců, chodil mezi ně beze zbraně a knihy o vedení obce ponechával jim vždycky ku volnému nahlédnutí. V městech povzbuzoval samosprávu a kde neměl peněz k žádoucímu zvelebování, vypomáhal ze všeobecného fondu. Co se týče města Santiagu, důchody, většinou ze cla, postačily pro krytí veškerého vydání a ještě \$230,000 zbylo. Peněz těch hodlal použiti ku vyčištění přístavu.

#### Komise pro Filipíny.

Z Washingtonu oznamováno počátkem týdne, že prezident rozhodnul se jmenovati pětičlennou komisi pro Filipínské ostrovy, jejíž účelem bylo by po bedlivé úvaze odporučiti, jakým způsobem a jakým směrem další správa souostroví onoho vedena býti má. Komise tato sestáváti má z presidenta university Cornell-ské, Schurmana, admirála Deweyho, generála Otise, Col. Denbyho a prof. Worcestera z university Ann Arborové a účel její nemá býti politický, nýbrž čistě národohospodářský. Komise studovati má zvyky a poměry domorodců, zdroje a obchod tamní a proto také hledět prezident komisi sestaviti tím způsobem, aby našli se v ní členové, kteří s poměry tamními aspoň částečně obeznámeni jsou, tak aby na ně v každém ohledu spoléhati se mohli. Admirál Dewey a gen. Otis následkem několikaměsíčního pobytu svého na Filipínských ostrovech již do značné míry s poměry tamními obeznámeni jsou, Col. Denby byl po několika letech vyslancem s Číně a zná proto poměry a zvyky na dalším východě a prof. Worcester zase strávil několik roků na Filipínských studování poměrů a zvyků domorodců tamních a knihám jím o tom vydaným v celém vzdělaném světě za autoritu považována jest.

#### V sněmu illinoisckém

podán byl ve středu návrh na odvolání známého zákona Allenova, jímž výsady pouličních dráh o 50 roků prodloužovány býti mohly. Jiná předloha, téže věci se týkající a vypracovaná prý chicagským mayorem Harrisonem, podána byla téhož dne a sice obzvlášť byla by jí výsada pouličních dráh na 20 roků, po kteréžto době město právo má společně vykoupiti a dopravu dále sama vésti. Dle předlohy té mělo by město dále právo nazývati, jaké síly by mělo používat, kolik má, kolik hodin denně káry jezdití mají a v jakých přestávkách, kolik hodin pracovní dobu zřízenci tvořiti má, jaký prý plat dostávají mají a zároveň bylo by rozhodčím v každém sporu mezi zřízenci a společností; též mělo by město právo regulovati cenu dopravní.

#### Suspendování.

North carolinský guvernér Russell oznámil v úterý sněmu zvláštním poselstvím suspendování celé železniční komise státní a to proto, poněvadž prý důkazy o tom má, že všichni tři komisaři mají podíl v dráze Southern a že tudíž vůči ní nestranně jednatí nemohou.

#### KRONIKA UDALOSTI.

##### Mladí bandité.

“Vysoko” zajisté to přivedou Emmett Emmen, H. Brown a George Richards, z Boise, Idaho, kluci různí se věkem od 16 do 18 roků. Nadějná květka učinila smělý pokus vyšinouti z kolejí výplatní vůz dráhy Oregon Short Line. Upevnili totiž silný řetěz na koleje železniční a čekali v úkrytu na výsledek své práce. Na šťastí spozorován byl řetěz dvěma dělníky na trati pracujícími a odstraněn. Mladí bandité byli chyceni a přiznali se, že chtěli vůz vyhoditi z kolejí a ve zmatku peněz se zmocniti. Jsou nyní ve vězení v Mountain Home.

##### Úmrtí zasmrtělého muže.

V úterý v deset hodin dopoledne zemřel ve Washingtoně John Russell Young, správce kongresní knihovny a jeden z nejzajímavějších veřejných mužů přítomné doby. Narodil se roku 1841 v Darringtonu, Pa., a svůj život

prožil jako novinář, diplomat a úředník v zodpovědných místech získal si zvučné jméno. Během občanské války byl polním dopisovatelem filadelfického Pressu a jeho mistrná lčení tehdejších památných bitev otiskována byla ve všech časopisech. Později působil u New York Tribune, dvakrát pokusil se o založení vlastního časopisu, ale v tom neměl zdaru. R. 1871 měškal v Paříži a vyřídil bouřlivé války komuny. Další tři léta ztrávil v Evropě jako dopisovatel New York Heraldu a v r. 1877 provázal gen. Granta na jeho cestách. Po svém návratu vydal knihu “Kolem světa s Grantem.” Přesident Arthur poslal jej jak vyslance do Číny, kdež setrval až do počátku Clevelandovy administrace. Posledně byl správcem kongresní knihovny, do kteréžto úřadu jmenován byl prezidentem McKinleym 1. července 1897.

##### Opět noví hrdinové.

Přesident McKinley poslal kongresu zvláštní poselství, v němž zmiňuje se o “jiné slavné stránce v historii amerických námořníků”, hrdinských činech důstojníků a mužstva důchodového parníku Bear při zachráněním ohrožených velrybářských loď v Severním moři minulého jaro. Přesident vyřídil vypravění loď pod kapitanem Francisem Cuttlem a nebezpečí plavby a cestu na pevnině podniknouti poručíky Jarvisem a Bartholem a Drem. Samuelem Cobbem se soby, vstříc zbytkům mužstva z velrybářských loď a zachráněni “275 opuštěných občanů naší vlasti.” Ku konci žádá prezident kongres, aby vyjádřil díky důstojníkům a mužstvu družiny, obdaroval zlatými medailami ty, kdož cestu na pevnině podnikli a povolil \$2,500 jako odměnu domorodým pastýřům sobích stád.

##### Eagan bude souzen.

Přesident McKinley v úterní schůzi kabinetu oznámil, že odhodlal se postaviti vrchního stravovatele armády, gen. Eagana, před vojenský soud. Před časem gen. Miles, ve svědectví před vojenskou vyšetřovací komisí, obvinil stravatelský odbor, že vědomě zásoboval armádu špatným masem a jinými zkaženými potravinami, které snad za laciný peněz nakoupil, ale vládě počítal cenu, jako by všechno bylo “prvé třídy”. Šéf stravatelského odboru, gen. Eagan, čel psanou odpověď před vyšetřovací komisí a v té nazval gen. Milese, vrchního velitele armády, zbabělcem, lhářem, podlým utrhačem na cti a ještě jinými pěknými jmény. Miles na výlev Eaganův neodpověděl, ale prezident sám věci se ujal a lčení s vrchním stravovatelem nařídil. Výpověď gen. Eagana byla přijata vyšetřovací komisí teprve když svědek všechny “závadné” výrazy z ní vynechal. Obžaloba proti Eaganovi zní, že je “vinec chováním nedůstojným důstojníka a gentlemana.” — Ve středu ohlášeni byli členové vojenského tribunálu, který souditi bude gen. Eagana. Je jich třináct a jsou to a vyjímku generálmajora Butlera samí důstojníci z pravidelné armády. Soudu předsedati bude generálmajor Wesley Merritt a žalobu povede podplukovník George B. Davis. Jednání má býti zahájeno 25. ledna, neb brzy potom. Gen. Eagan složil již povinnosti svého úřadu a až do skončení soudu bude považován aspoň v technickém smyslu toho slova za vězně.

##### Scéna z chicagské ulice.

V Chicagu stávají se lupiči stále drzejšími. V úterý vyvolili si za svoji oběť policajty v plné uniformě a obrali jej o všechno majetek jeho — klacek a revolver. Peníze u něho také hledali, ale když ani vindry nenašli, poslali jej na stanici, aby honem běžel podat zprávu o svém dobrodružství.

##### Oheň v sbelacím dole.

V dole Wheeler, majetku to Colorado Fuel and Iron Co. blízce Newcastle, Wyo., spozorován byl oheň ve středu večer zrovna když noční lichterá započala pracovat. Ihned způsoben byl poplach a

podána zpráva. Tito ihned spěchali nahoru, ale mnozí omráčeni byli otravnými výparů, jež v ústí dolu se nahromadily. Poněvadž v podzemních hlubinách ozval se výbuch, mělo se za to, že mnoho životů lidských bylo zmařeno, ale později podána zpráva, že nikdo nezahynul.

##### Pohřeb Dingleyho.

Tělesné pozůstatky zesnulého kongresníka Dingleyho, původce nynějšího zákona celního, uloženy byly ku věčnému odpočinku na hřbitově v Auburn, Me., ve středu dopoledne. Téměř všecko obyvatelstvo distriktu, který Dingley po osmáct roků v kongresu zastupoval, pohřbu se účastnilo, neb aspoň přerušeni práce a obchodu úcty k zesnulému projevovalo. Přesident a p. McKinley ová zaslali krásný věnec z živých květin.

##### Osudná jízda.

Pět malých hochů přišlo o život utonutím, v úterý dopoledne v South Gibson, vesničce blízce Foster, Pa. Byli to: Merritt Rogers, Gaylor Pritchard, Jay Tripp, Willie Holmes a Myrtle Howell. Věkem se různili od 7 do 10 roků. Po ranním vyučování jmenovaní hoši s jedním ještě soudruhem vyzpěčili si veliké saně a za veselého jásoť sjeli se srážného vrchu, při jehož úbočí nalezal se rybník. Obleva seslábila značně led a ten prolomil se pod tíhou saní, při jehož úbočí se zachránil a ten ve svém zmatku běžel až do školy, aby o neštěstí zprávu podal, na místě aby byl u vědomil nejbližší sousedy. Těla nešťastných hochů byla po delším pátrání nalezena.

##### Volby senátorské.

Pozornost země obrácena je nyní ku volbám spolkových senátorů v různých státech Unie. Někde ovšem výsledek s jistotou byl předvídan, ale jinde zápas dosud je v proudu. — V Minnesotě zvolen byl opět republikán Cushman K. Davis, člen nedávne mírové komise. Kandidátem fusionistů byl dřívější kongresník Charles A. Towne. — V Indianě zvolen byl republikán Albert J. Beveridge na místo Davida Turpieho, demokrata. — V Maine opět zvolen byl senátorem Hale, pro čtvrtou již lhůtu. — Z Massachusetts opět poslán byl do senátu Henry Cabot Lodge. Kandidátem demokratů byl Bruce a zajímavé je, že ve sněmovně dva hlasy vrženy byly též pro socialistického kandidáta Portera. — V New Yorku na místo demokrata Murphyho zvolen byl Chauncey M. Depew, známý předseleja Vanderbiltových dráh a oblíbený bankovní ředitel. Demokraté vrhli své hlasy pro Murphyho. — V Missourii pro pátou již lhůtu zvolen byl demokrat Francis Marion Cackrell. — Michigan zastupován bude nadále nejvyšším senátorem Juliem C. Burrowsem, republikánem.

##### Bryan v Denver.

W. J. Bryan předsel dvě řeči v Denveru v úterý. Dopoledne mluvil v síni domu zástupců, kam pouze ti, kdož měli vstupenky, byli připuštěni, večer pak v Coliseum, největší místnosti ve městě. Sál byl naplněn i umačkaná a ještě několik tisíc osob muselo se vrátiti, poněvadž už místa nenalezli. Bryan, jako v jiných městech, odsuzoval imperialismus a rozpínavost.

##### Zprávy z armády.

Přepavní loď Saratoga vyplula v úterý v poleďne z Charlesovu v Jižní Karolině do Matanzas na Kubě s nákladem potravin, stanů a čtyřmi setinami 160. pluku indianských dobrovolníků. — Do San Franciska přivezl parník Ohio 300 vojáků z Manily. Nalezalo se mezi nimi 188 členů prvního pluku nebrasských dobrovolníků, kteří vymohli si propuštění. Až na jednoho jsou všichni zdraví, tak že mohli se odebrati do svých domovů. Každý obdržel mzdu a cestovní výlohy, průměrně asi \$260. V seznamu vrátivších se dobrovolníků z Nebrasky shledáváme následující česká jména: Novák, Kočárek, Tobáš, Horáček a Pacinovsky. — Ve středu vyplula z New Yorku parník Genoa

**Nejlepší TVRDÉ a MĚKÉ UHLÍ**  
Rock Springs, Ohio, Hanna, Walnut Block atd.  
Nejlepší Illinoiské v kusech \$5.50, drobně \$5.35. Cherokee drobně za \$4.25, nejlepší uhlí na vaření. Naše Beacon Nut uhlí \$3.80  
Ještě čistě, čistě a dobře. Přesvědčte se o tom.  
**COUTANT & SQUIRES,**  
Telefon, 980. Sklad 17. a Mason. Písárna, 1402 Farnam St.

do Manily se čtvrtým plukem pravidelné pěchoty — asi 1400 mužů pod velením plukovníka Halla — a prvním praporem 17. pluku pěchoty, asi 450 mužů. Svýpravou touto jede také generálmajor Lawton a jeho štáb.

Poslední přepravní loď určené pro Manilu, odpluje ze San Franciska asi v týdně, neb v deseti dnech. Jsou to Scandia, Morgan City, Senator, Ohio a Centennial. Dvacátý pluk pěchoty jede po Scandii a Morgan City a třetí a 22. pěší pluky na Ohio a Senator, Centennial, který očekáván je ze Seattle v neděli, poveze do Manily náklad různých zásob pro armádu. — Kapitán George V. Lane, z osmého pluku pěchoty, nedávno shledán byl vinným vojenským soudem v San Luis na Kubě, že nepostavil se na odpor vzpouře ve své setině a odsouzen ku propuštění ze služby Spojených Států. Záznamy tohoto případu předloženy byly prezidentovi a též nálež tribunálu zrušil na tom základě, že “svědectví ohledně obvinění, z nichž obžalovaný byl usvědčen, si odporuje a nedokazuje vinu nade všecku pochybnost.”

##### Z KUBY.

Generál guvernér Brooke co nejdříve bude jmenovati nejvyšší soud pro ostrov Kubu. Též sestáváti bude z nejvyššího soudece a šesti přísedících. Tribunál tento bude nejvyšší instancí a projednávány budou před ním případy, jež dříve k rozhodnutí zaslány byly do Madridu. Do tábora dobrovolníků blízce Havany došlo ve středu soukromé sdělení z Washingtonu, že 49. pluk iowský, čtvrtý illinoiský, čtvrtý virginský a třetí nebrasský budou brzy ze služby propuštěny. Zpráva rychlostí blesku rozšířila se po celém táboře a členové jmenovaných pluků jáseli až do ochraptění.

Diaria de la Marina, La Lucha, El Pais a La Discussion, jakož i jiné časopisy menší důležitosti, redakčně kritizují vojenskou administraci Spojených Států, tvrdíce, že cíl k anarchii. Prohlašují, že každý provinciální guvernér a každý velitel posádky je vojenským diktátorem, počíná si neodvisle od generálního guvernéra a vykonává administraci, zákonodárné, soudcovské a dokonce i církevní úkoly. Následkem tohoto systému není žádné sjednocení a žádného všeobecného práva pro různá místa. — Vojenská vláda v Havaně odhodlána je zavésti za každou cenu aspoň tu nejnужnější čistotu. Majitelům domů dána lhůta patnácti dnů, aby vyhověli vydaným zdravotním nařízením. Neuposlechnou-li, práce vykonána bude úřady na jejich útraty.

##### Z FILIPIN.

Depeše z Manily zní asi tak, jako předpovědi povětrnostní stanice. Jednou se oznamuje, že výbuch zjevného nepřátelství mezi Američany a povstalci je otázkou pouze krátké doby, podruhé opět sděluje odbor války na základě depeš gen. Otise, že to není tak zlé a že naši vojáci div že by se s Aguinaldovými “rebely” nelbali. Takového rázu jsou zprávy posledně. Vojsko v sousedství Iloilo nebylo prý vysazeno se žádným nepřátelským úmyslem, což už Filipinci sami nahlédli. Bylo také konáno několik porad mezi našimi důstojníky a pohlaví povstaleckými, ale výsledek dosud zachovávan je v tajnosti.

Dopisovatel Spojeného tisku ve své poštovní zprávě zmiňuje se o vyhládkách pro zakládání průmyslových podniků na Filipínách. Kapitál nalezne prý tam široké a úrodné pole, ale dělníci měli by se tomuto tropickému ráji s dáleka vyvážati. Domorodí lidé jsou

jejich požadavky jsou velmi skromné. Odměna za práci je také dle toho. Dobrá půda je však na Filipínách pro lékaře. Krajina je velmi nezdravá a vědomosti domorodých lékařů obmezené.

##### DROBNÉ ZPRÁVY.

\* Asi dvacet uhlokopů v Linggo, Mo., vyšlo na stávku za účelem docílení vyšší mzdy. Zaměstnavatelé prohlásili, že mzdy nezvyšjí a že nahradí místa stávkářů černochy, nevrátí-li se do práce během několika dnů.

\* V Lorillardově tabákové továrně v Jersey City praskl v úterý setrvačnick a rozlétnuvší se těžké kusy litiny usmrtily James Delaneyho, strojířice a Noru McCarthyovu, jednu z dělnic. Dvě osoby byly zraněny.

\* V obydli manželů Tisdelových v Clevelandu vypukl na úterek v noci oheň a poněvadž už schody hořely, vyskočili oba na lešení vedlejšího rozestavěného domu. Lešení však povolilo a ubožáci sřtili se do veliké hloubky na tvrdou dlažbu. Paní Tisdelová byla na místě usmrćena, kdežto manžel její utrpěl těžká zranění.

\* Rozrušující scéna odehrála se v úterý večer v elegantním soukromém hotelu Ellington v Clevelandu. Do pokojů manželů Hannových, v nepřítomnosti mužově, vstoupila sličná mladá ženšтина, prý slečna Edna Raymondová, a depeš slova začala stříleti po paní Hannové. Vypálila několik ran z revolveru, ale pouze jedna kule trefila a ta zaryla se překvapeně panice do stehna. Manželé Hannovi slavili svatbu na výnoce a Mr. Hanna před tím “chodil” se slečnou Raymondovou. Pachatelka nebyla dosud dopadena.

**Věčné díky.**  
Tímto projevují své největší díky  
**Táboru Columbus, c. 69,**  
W. O. W.  
za skvostný zlatý odznak a prsten, jakýmiž bratři výboru mne — chřipkou na lžku upou taného — mile překvapili. Srdece mé přeplněno vděkem lásky bratrské a věřte, že skvostný tento odznak Vaší lásky bratrské, vždy bude mi milou upomínkou na Vás po lhůtu mého života. Váš vděčný bratr  
**Frank Svoboda.**

**Oznámení úmrtí.**  
Hlubokým žalem sklíčen, oznamuji všem přátelům a známým truchlivou zprávu o úmrtí drahného a nepochmáleného manžela a otce  
**JAKUBA HRUTKA,**  
který po krátké nemoci zemřel v sobotu, dne 1. ledna 1899 v 9 hodin večer v stáří 74 let. Naroděn byl v Mikovicích, kraj Pražský, v Čechách, 25. července 1824. Pohřeb drahného zesnulého odjíván byl s domu smutku v Dodge, Neb., v pondělí dopol. dne 9. ledna na hřbitov Sv. Václava.

**KATEŘINA HRUTKA,** truchlivě oznamuji manžela JANA, sra. MARIE JOSEFINA a ANNA, doery. JOSEF HRUBÁK, ONAS. HRUBÁK, v. J. TUNŠK, dočery a sedmáctice vnuků.

Žádám ctěné vyřaditele dýmek na venkově, jakož i v městech, by mi oznamili jich adresy a cenu dýmek. S úctou Josef Šedivý 237 Petrie St., Cleveland, Ohio.

**Pánům šraoníkům spolku.**  
Úctami (schůzka) knihy, jako Ledový, Jozsefa, ONAS. HRUBÁK, v. J. TUNŠK, dočery a sedmáctice vnuků.